

Výzva pediatrov na zvýšenie zaočkovanosti proti rakovinám spôsobeným HPV



Za posledné dva roky sa na Slovensku podarilo dosiahnuť významný pokrok v oblasti boja proti rakovinám spôsobeným vírusom HPV. Je to výsledok odhodlania viacerých kľúčových aktérov naprieč celým sektorom, vrátane nás – odborníkov, Ministerstva zdravotníctva SR, zdravotných poisťovní, patientskych organizácií, regiónov, škôl a mnohých ďalších partnerov, ktorí dlhodobo na tejto téme spolupracujú.

Uvedomujeme si však, že sme zatiaľ iba v prvej polovici cesty k dosiahnutiu 90% zaočkovanosti proti HPV u dievčat či k výraznému zvýšeniu zaočkovanosti u chlapcov vo veku 12-14 rokov, ako odporúča Európska komisia a Svetová zdravotnícka organizácia (WHO).

Na to, aby sme tieto ciele dosiahli a zároveň tak naplňali národné a medzinárodné strategické dokumenty, vrátane Národného onkologického programu SR pre roky 2021-2025 či Európskeho plánu boja proti rakovine, vyzývame k nasledovným krokom.

#1

Pomoc s informovaním rodičov o dostupnosti, možnostiach a význame očkovania proti HPV

Výzva:

Obraciame sa na **zdravotné poisťovne** s prosbou o pomoc s cieľenou komunikáciou o význame prevencie rakovín spojených s HPV a posielaním vekovo-špecifických notifikácií o možnostiach bezplatného očkovania proti HPV smerom na rodičov:

V PRÍPADE 12 A 13-ROČNÝCH DETÍ

by mal byť dôraz kladený na to, že ide o najvhodnejší vek pre očkovanie dievčat a chlapcov proti HPV;

V PRÍPADE 14-ROČNÝCH DETÍ

by mal byť dôraz kladený na to, že ide o posledný rok, kedy majú príležitosť využiť bezplatné očkovanie proti HPV, ktoré je plne hrazené zo zdravotného poistenia iba pred dovŕšením 15. narodenín.

Administratívna podpora v súvislosti s očkovaním proti HPV priamo v ambulanciách

Výzva:

Obraciame sa na **softvérové spoločnosti poskytujúce ambulantné informačné systémy** naprieč Slovenskom, aby nám pomohli zjednodušiť a zefektívniť administratívnu prácu súvisiacu s očkovaním detí vo veku 12-14 rokov proti HPV. Ako pediatrom by nám výrazne pomohlo mať v ambulancii priamy prístup k:

informáciám o aktuálnej miere zaočkovanosti u 12, 13 a 14-ročných chlapcov a dievčat proti HPV pre danú ambulanciu;

zoznamu 12, 13 a 14-ročných detí, ktoré doposiaľ očkovanie proti HPV neabsolvovali (zoznam zoradený podľa dátumu narodenia);

notifikáciám (automatickým upozorneniam) pri otvorení karty 12, 13 a 14-ročného dieťaťa o nároku na bezplatné očkovanie proti HPV, ak ešte toto očkovanie dieťa doposiaľ neabsolvovalo.

Pomoc so zvyšovaním povedomia o prevencii rakovín spôsobených HPV prostredníctvom očkovania

Výzva:

Obraciame sa na **všetkých kľúčových aktérov, vrátane MZ SR, MŠVVaM SR, ÚVZ SR, zdravotných poisťovní, patientskych organizácií, regiónov, škôl, ako aj na ďalších odborníkov** s prosbou o kontinuálnu podporu nášho spoločného úsilia zlepšovať povedomie o víruse HPV a význame prevencie rakovín spôsobených týmto vírusom formou očkovania. Voláme po zmyslupnnej spolupráci a aktivitách v oblasti osvedy, akými sú napríklad:

CIELENÁ SPOLOČNÁ KOMUNIKÁCIA A MEDIALIZÁCIA

témy očkovania ako najúčinnnejšej formy prevencie rakovín spôsobených HPV, s využitím vhodných formátov, kanálov a médií;

PODPORA REGIÓNOV, VRÁTANE VÚC a RÚVZ,

v komunikácii o tejto téme prostredníctvom ich dostupných kanálov (sociálnych sietí, regionálnych médií, webových stránok a pod.);

PODPORA VZDELÁVACÍCH PROJEKTOV NA ŠKOLÁCH

napr. projektu Healthflag od OZ ÁNO PREVENCIA, ako aj ďalších projektov na školách z dielne patientskych organizácií Liga proti rakovine a NIE RAKOVINE.

Okrem výzvy k vyššie spomenutým krokom ďalej odporúčame:



#1

Podporovať očkovacie centrá a organizáciu očkovacích dní proti HPV

zmenou podmienok týkajúcich sa poskytovania úhrady či inej formy finančného príspevku za podanie vakcíny proti HPV (tzn. výkon očkovania), a to nezávisle od veku pacientov a kapítácii. Toto opatrenie by mohlo nielen výrazne zvýšiť podporu očkovacích centier, ale aj celkovo prispieť k efektívnejšej realizácii očkovacích dní vo všetkých samosprávnych krajoch.

#2

Pravidelne zverejňovať aktuálne dáta o zaočkovanosti detí proti HPV

na Slovensku, minimálne na kvartálnej úrovni. Pre efektívne sledovanie miery zaočkovanosti a účinnosti očkovania by tieto dáta mali zahŕňať okrem už dostupných informácií o roku narodenia a pohlaví dieťaťa, okresu, podanej dávke vakcíny a veku dieťaťa v čase podania 1. dávky vakcíny aj:

údaje o miere a distribúcii zaočkovanosti detí proti HPV na úrovni jednotlivých pediatrov (v anonymizovanej podobe);

údaje o počte uhradených 1. dávok vakcíny za jednotlivé mesiace.

#3

Priorizovať prevenciu, vrátane očkovania, v pripravovanej revízii

Národného onkologického programu SR, vrátane samostatnej časti, ktorá bude špecificky venovaná eliminácii rakovín spôsobených vírusom HPV. Jeho súčasťou by mali byť konkrétne akčné plány a jasne definované, merateľné ciele zamerané na účinnú prevenciu týchto onkologických ochorení, vrátane očkovania.

